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1．已知复数z＋3i－3＝3－3i，则z＝(　　)

A．0　　　　　　　　　　
B．6i

C．6  
D．6－6i

解析：选D.z＝(3－3i)－(3i－3)＝6－6i.
2．向量eq \o(OZ1,\s\up6(→))对应的复数是5－4i，向量eq \o(OZ2,\s\up6(→))对应的复数是－5＋4i，则eq \o(OZ1,\s\up6(→))＋eq \o(OZ2,\s\up6(→))对应的复数是(　　)

A．－10＋8i  
B．10－8i

C．0  
D．10＋8i

解析：选C.eq \o(OZ1,\s\up6(→))＋eq \o(OZ2,\s\up6(→))对应的复数是5－4i＋(－5＋4i)＝(5－5)＋(－4＋4)i＝0.
3．已知z1＝2＋i，z2＝1＋2i，则复数z＝z2－z1对应的点位于复平面内的(　　)

A．第一象限  
B．第二象限

C．第三象限  
D．第四象限

解析：选B.由z＝z2－z1＝1＋2i－(2＋i)＝(1－2)＋(2－1)i＝－1＋i，因此，复数z＝z2－z1对应的点为(－1,1)，在第二象限．
4．若eq \o(OA,\s\up6(→))、eq \o(OB,\s\up6(→))对应的复数分别为7＋i、3－2i，则|eq \o(AB,\s\up6(→))|＝______.

解析：eq \o(AB,\s\up6(→))对应的复数为3－2i－(7＋i)＝－4－3i，

∴|eq \o(AB,\s\up6(→))|＝ eq \r(－42＋－32)＝5.

答案：5
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一、选择题
1．已知复数z1＝1＋7i，z2＝－2－4i，则z1＋z2等于(　　)

A．－1＋3i　　　　　　　　　
B．－1＋11i

C．3＋3i  
D．3＋11i

解析：选A.原式＝(1－2)＋(7－4)i＝－1＋3i.
2．已知|z|＝3，且z＋3i是纯虚数，则z等于(　　)

A．－3i  
B．3i

C．±3i  
D．4i

解析：选B.设z＝a＋bi(a、b∈R)，

则z＋3i＝a＋bi＋3i＝a＋(b＋3)i为纯虚数，

∴a＝0，b＋3≠0，又|b|＝3，∴b＝3，z＝3i.
3．已知z1＝a＋bi，z2＝c＋di(a，b，c，d∈R)，若z1＋z2为纯虚数，则有(　　)

A．a－c＝0且b－d≠0  
B．a－c＝0且b＋d≠0

C．a＋c＝0且b＋d≠0  
D．a＋c≠0且b＋d＝0

解析：选C.∵z1＋z2＝(a＋c)＋(b＋d)i为纯虚数，

∴a＋c＝0，b＋d≠0.
4．|(3＋2i)－(1＋i)|表示(　　)

A．点(3,2)与点(1,1)之间的距离

B．点(3,2)与点(－1，－1)之间的距离

C．点(3,2)到原点的距离

D．以上都不对

解析：选A.由减法的几何意义可知．
5．设m∈R，复数z＝(2m2＋3i)＋(m－m2i)＋(－1＋2mi)，若z为纯虚数，则m等于(　　)

A．－1  
B．3

C.eq \f(1,2)  
D．－1或3

解析：选C.z＝(2m2＋m－1)＋(－m2＋2m＋3)i为纯虚数，

则eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(2m2＋m－1＝0，,－m2＋2m＋3≠0，))解得m＝eq \f(1,2)(m＝－1不合题意，舍去)．
6．若z∈C，且|z＋2－2i|＝1，则|z－2－2i|的最小值是(　　)

A．2  
B．3

C．4  
D．5

解析：
[image: image4.png]AY

2.2)

2 -1

01 %

[~ 1





选B.设z＝x＋yi，则由|z＋2－2i|＝1得(x＋2)2＋(y－2)2＝1，表示以(－2,2)为圆心，以1为半径的圆，如图所示，则|z－2－2i|＝eq \r(x－22＋y－22)表示圆上的点与定点(2,2)的距离，数形结合得|z－2－2i|的最小值为3.
二、填空题
7．复数4＋3i与－2－5i分别表示向量eq \o(OA,\s\up6(→))与eq \o(OB,\s\up6(→))，则向量eq \o(AB,\s\up6(→))表示的复数是________．

解析：eq \o(AB,\s\up6(→))表示eq \o(OB,\s\up6(→))－eq \o(OA,\s\up6(→))对应的复数，由－2－5i－(4＋3i)＝－6－8i，知eq \o(AB,\s\up6(→))对应的复数是－6－8i.

答案：－6－8i

8．若复数z1＋z2＝3＋4i，z1－z2＝5－2i，则z1＝________.

解析：两式相加得2z1＝8＋2i，∴z1＝4＋i.

答案：4＋i

9．计算(－1＋2i)＋(i＋i2)－|1＋2i|＝________.

解析：原式＝－1＋2i＋i－1－eq \r(5)＝－2－eq \r(5)＋3i.

答案：－2－eq \r(5)＋3i

三、解答题
10．计算：(1－2i)＋(－2＋3i)＋(3－4i)＋(－4＋5i)＋…＋(－2008＋2009i)＋(2009－2010i)．

解：原式＝(1－2＋3－4＋…－2008＋2009)＋(－2＋3－4＋5＋…＋2009－2010)i

＝(2009－1004)＋(1004－2010)i

＝1005－1006i.
11．已知复数z1＝－2＋i，z2＝－1＋2i.

(1)求z1－z2；

(2)在复平面内作出复数z1－z2所对应的向量．

解：
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(1)由复数减法的运算法则得

z1－z2＝(－2＋i)－(－1＋2i)＝－1－i；

(2)在复平面内作复数z1－z2所对应的向量，如图中所示eq \o(OZ,\s\up6(→)).
12．已知复数z满足z＋|z|＝2＋8i，求复数z.

解：法一：设z＝a＋bi(a、b∈R)，则|z|＝eq \r(a2＋b2)，代入方程得a＋bi＋eq \r(a2＋b2)＝2＋8i，

∴eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(a＋\r(a2＋b2)＝2，,b＝8，))解得eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(a＝－15，,b＝8.))∴z＝－15＋8i.

法二：原式可化为z＝2－|z|＋8i.

∵|z|∈R，∴2－|z|是z的实部，于是|z|＝eq \r(2－|z|2＋82)，即|z|2＝68－4|z|＋|z|2.

∴|z|＝17.代入z＝2－|z|＋8i，得z＝－15＋8i.
